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Сажетак. Велики значај за одрживи рурални развој не-
довољно развијених простора Србије имају природне и 
антропогене туристичке вредности. У овој студији спро-
ведено је анкетно истраживање методом одабира испи-
таника, а анализом економских, социјалних и културних 
аспеката и аспеката животне средине сагледава се тренут-
но стање, са циљем да се јасно дефинишу све јаке и сла-
бе тачке руралних насеља на простору административне 
територије Новог Пазара. Вредност индикатора добијена 
је као резултат просечних вредности сродних питања, а 
Индекс одрживог руралног развоја (IORR) представљен је 
просечном вредношћу свих индикатора. Коначни резултат 
IORR је 0,94, што показује да простор има перспективу 
развоја одрживог туризма. Резултати истраживања могу 
се искористити за планирање могућности даљег развоја 
руралних насеља у истраживаном простору, с циљем да се 
слабе стране и претње минимизирају, а јаке стране и при-
лике максимизирају, и то захваљујући туризму заснованом 
на одрживом развоју.
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Увод

Туризам је препознат као један од кључних сектора за развој у многим зе-
мљама и то као главни извор прихода, радних места и стварања богатства 
(Drakulić Kovačević et al., 2018). Остварење одрживог развоја политички 
је идентификовано као кључна улога просторног планирања (Brackhahn 
& Kärkkäinen, 2001; Carmona, 2003; Wong et al., 2006). Одрживи развој 
представља кључни елемент докумената политике многих влада, међу-
народних агенција и пословних организација (Mebratu, 1998), али сам 
концепт има много дефиниција (Ho & Ulanowicz, 2005). Неки аутори 
сматрају да је концепт веома једноставан – одрживи систем је онај који 
преживљава и опстаје (Costanza & Patten, 1995). Одрживи развој одређен 
је низом социоекономских и природних фактора околине за било коју 
област (Gorbenkova et al., 2015). 

Рурална подручја у неразвијеним земљама и земљама у развоју јесу 
веома слабо насељене територије са јаком депопулацијом, високим степеном 
исељавања становништва и трендом пада економске активности. Како би се 
зауставила даља насеобинско-социјална девастација и економско слабљење 
руралних подручја, креирају се развојне стратегије базиране на концеп-
ту одрживог развоја, при чему се настоје задовољити потребе кључних 
интересних група. Рурални туризам се не сматра само врстом туризма, 
већ и својеврсним инструментом развоја руралних области (Sorensen & 
Stuart, 2000). Академска истраживања о руралном туризму позната су од 
1950. године (Oppermann, 1996). У земљама у развоју ова врста туризма 
сматра се једним од приступа у уравнотеживању регионалног развоја 
унутар националних граница (Hall & Andriani, 2002; Mafunzwaini & Hugo, 
2005). Са друге стране, у развијеним друштвима, рурални туризам сматра 
се извором прихода локалне заједнице и једним од праваца проширивања 
економских активности руралних простора (Clark & Chabrel, 2007).

Значај традиције у развоју руралног туризма приказан је кроз итали-
јанску студију Алберга Дифуса, у којој наводи да мешање традиционалних 
и нових технологија може бити победничка формула за успешну иновацију 
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(Presenzaa et al., 2019). Резултати ове студије веома су вредни, с обзиром 
на све већу важност коју туристи придају аутентичности (Kim & Jamal, 
2007) – појму који означава традиционалну културу и њено порекло, осећај 
истинског, стварног или јединственог (Sharpley, 1994). Интересовања за 
овим концептом расту како у свету тако и у Србији, и, посебно, за нала-
жење узрока и привлачности очуваних руралних подручја са израженом 
традицијом, на једној, и жељом за иновацијама ради стварања што боље 
понуде и одржавања конкурентности на тржишту, на другој страни.

Од укупне територије Србије, 85% чине рурална подручја, што је 
сврстава у највеће аграрне државе овог дела Европе (Kvrgić i Ristić, 2018). 
Коришћење руралних потенцијала од кључне је важности за развој др-
жаве. Значајнији развој руралног туризма у Србији започиње доношењем 
Стратешког плана 2007. године (Стратегија регионалног развоја Републике 
Србије). Простор који представља богат извор туристичких атракција јесу 
свакако и рурална насеља на територији Новог Пазара. Природна средина 
са очуваним вредностима, велики број културних атракција и археолошких 
локалитета из средњег века, али и изграђених савремених туристичких 
објеката, дају добре предиспозиције за бављење туризмом у 98 руралних 
насеља, која воде одрживом развоју ових простора.

Бројне студије које врше процену стања користе SWOT анализу, која 
представља најефикаснији и најкоришћенији алат у прелиминарним фа-
зама одлучивања и која претходи стратешком планирању (Srivastava et al., 
2005). Творац SWOT анализе је Алберт Хамфри.5 Као метода истраживања, 
првобитно се користила у пословним областима, сада је проширена и на 
управљање природним ресурсима са циљем систематске процене одлуке 
и смерница политике као и процене одрживог туризма (NOAA, 2011). 
Оваква анализа омогућава идентификацију најбољих стратегија које 
максимизирају снаге и могућности, а минимизирају слабости и претње 
(Hill & Westbrook, 1997). Њоме се сумира тренутни статус и помаже у 
осмишљавању плана за будућност (Ristić et al., 2019). Снаге и могућности 
представљају вредности и привлачност процењеног места, а слабости и 
претње односе се на ограничења развоја туризма (Yan et al., 2017). SWOT 
анализа може да се спроведе на различитим нивоима (националном, 
регионалном и локалном) како би се стекло холистичко разумевање по-
тенцијала дестинације (Collins-Kreiner & Wall, 2007).

Ова студија спроведена је по узору на истраживања локалног развоја 
у селу Хајиј, у Ирану, коју су користили Хашеми и Гафари (Hashemi & 

5 Аутор SWOT анализе био је изузетан пословни човек. Радио је у неколико 
најпознатијих компанија у свету, као и на универзитетима Станфорд и Илиноис, а 
до смрти је био директор европског програма у Асоцијацији професионалних кон-
султаната у САД-у.

Туризам у функцији одрживог руралног развоја на простору Новог Пазара
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Ghaffary, 2017). Циљ је да се на основу мишљења локалног становништва 
и усвојеног индекса утврди колики је утицај туризма у одрживом развоју 
руралних насеља на простору Новог Пазара. SWOT анализом, заснованом 
на ставовима локалног становништва, дефинисано је двадесет показатеља 
који одређују Индекс одрживог руралног развоја (Ristić et al., 2019). Дати 
индекс може се кретати у одрживом правцу, али и супротно. Резултати 
ове студије могу се искористити као основа за израду будућих стратегија 
развоја датог простора, с циљем да се шансе максимизирају, а претње 
минимизирају.

Подручје истраживања

Град Нови Пазар, површине 742 км2, налази се у Рашком округу, југозапад-
ном делу Србије. Лоциран је у звездастој долини река Јошанице, Рашке, 
Дежевске и Људске. Окружен је планинама Голијом и Рогозном и Пештерском 
висоравни. На северу се граничи са општинама Рашка и Ивањица, на се-
верозападу са општином Сјеница, на југозападу са Тутином, док јужну и 
југоисточну границу чине општине јужне српске покрајине: Зубин Поток, 
Звечан и Лепосавић. За одрживи развој руралних насеља на простору 
Новог Пазара велики значај има његов положај у односу на веће градове. 
Удаљен је од Београда 297 км, Подгорице 234 км, Скопља 210 км, Ниша 
185 км, Крагујевца 151 км, Приштине 123 км и Краљева 101 км (Карта 1). 

Крајем прошлог века изграђен је савремени магистрални пут Рашка – 
Нови Пазар – Рибариће, којим се Ибарска магистрала везује са Јадранском, 
чиме Нови Пазар постаје значајан транзитни центар.

Простор Новог Пазара обухвата 98 руралних и једно градско насеље. 
Према надморској висини, диференцирана су три типа насеља: 1) брдска; 2) 
нископланинска; 3) средњепланинска. Најзаступљенија су нископланинска 
насеља (78), која карактеришу висока стопа депопулације и екстензивна 
пољопривредна производња. Ниједно насеље није смештено на висини 
мањој од 400 метара, док се на висини изнад 1.000 метара налази 17 насеља 
(Републички завод за статистику, књ. 9). У морфолошком смислу, разликују 
се насеља збијеног типа у долинама река и разбијеног типа у планинским 
деловима, са великом окућницом и подељена на засеоке (Jovanović, 2002).

У мрежи насеља истраживаног простора преовлађују мала (44 насеља 
од 101 до 500 становника) и патуљаста насеља (35 са мање од 100 станов-
ника) (Карта 2). Број становника варира од девет, колико живи у насељу 
Брестово, до 51.749 колико се налази у самом градском насељу Нови Пазар 
(Републички завод за статистику, књ. 9). Основно обележје овог простора 
је неравномерна густина насељености. Према Попису становништва из 
2011. године, просечна густина насељености износи 135 ст/км2 (Републички 
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завод за статистику, књ. 9). У руралним подручјима густина је знатно 
нижа и износи око 46 ст/км2. Рурална насеља ближа граду и лоцирана дуж 
магистралних путева ка Рашки и Сјеници имају већу густину насељености 
од насеља која се налазе на планинским ободима Рогозне и Голије, па тако 
густина варира од 2 ст/км2 у Брестову до 150 ст/км2 у насељу Постење.

Методологија

У овом раду обрада података са теренског истраживања рађена је по мето-
дологији коју су користили Хашеми и Гафари (Hashemi & Ghaffary, 2017). 
Аутори су на основу предложеног Индекса одрживог руралног развоја 
(IORR), који је заснован на 20 променљивих, истраживали могућност 
квантитативног мерења јаких страна, слабости, прилика и претњи везаних 

Карта 1. Положај истраживаног простора (Извор: https://earthexplorer.usgs.gov/)
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за планове развоја села Хајиј у Ирану. Студијска истраживања у овом 
раду вршена су у периоду од новембра 2018. до фебруара 2019. године. 
Током истраживања сакупљани су и проучавани одговори 100 локалних 
становника (по принципу једно домаћинство – један испитаник) на SWOT6 
анализу руралног туристичког развоја. Истраживање је вршено методом 
одабира локалних испитаника који познају тему и сврху студије. Овом ме-
тодом, најпопуларнијом у квалитативним студијама, врши се субјективно 
и селективно просуђивање које има за циљ да се добије репрезентативни 

6 SWOT анализа, као структурирана метода планирања, може се извршити 
за производ, место, индустрију или особу. Користи се за процену снага, слабости, 
могућности и претњи који су укључени у пројекат или у пословном подухвату. То 
је начин сумирања тренутног стања и помаже у осмишљавању плана за будућност.

Карта 2. Категорије насеља истраживаног простора према броју становника
(Извор: ауторски рад)
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узорак укључивањем појединаца који дају допринос у постизању циљева 
истраживања у једном узорку (Ristić et al., 2019). Упитник се састојао из две 
групе питања. Први део упитника сачињен је углавном од питања затворе-
ног типа, која су се тицала економских, локалних и друштвених потреба. 
Ликертовом скалом7, одговор на свако питање може имати вредност од 
1 до 5, а резултати ових одговора се, кроз анализе, накнадно проучавају.

Други део упитника састоји се од четири питања отвореног типа. 
На ова питања треба дати одговоре које су то јаке и слабе стране, као и 
прилике и претње за развој еко-туризма руралних насеља на простору 
Новог Пазара. Обрада података вршена је у софтверу IBM SPSS Statistics.8 
Релативна фреквенција, као квалитативни податак, изведена је из SWOT 
анализе (Hashemi, 2010; Hashemi & Ghaffary, 2017). Према својој релативној 
фреквенцији, сваки индикатор може имати вредност од 0 до 5. Пет важних 
параметара употребљава се као један индикатор, и то за свако питање у 
упитнику (јаке и слабе стране, прилике и претње).

Као вредност сваког индикатора узета је просечна вредност срод-
них питања затвореног типа. Просечна вредност двадесет индикатора 
представља Индекс одрживог руралног развоја (IORR). Овај резултат 
има позитивну вредност уколико је однос између вредности резултата и 
вредности Индекса директно пропорционалан (параметри у категоријама 
Снага и Прилика). Са друге стране, овај резултат има негативну вредност 
ако је однос између вредности резултата и вредности Индекса обрнуто 
пропорционалан (параметри у категоријама слабости и претњи). Тако се 
индекс одрживог руралног развоја израчунава једначином (1).

          (1)

S – јаке стране; W – слабе стране; О – прилике; Т – претње; М – фактор утицаја; 
i – индекс збира

Индекс одрживог руралног развоја, на основу једначине (1) може 
бити позитиван или негативан. Позитивна вредност указује на индикатор 
одрживог развоја, а негативна вредност указује на кретања која доводе 
до неодрживог стања. Уколико је позитивна вредност већа, то је већа и 
одрживост.

7 Ликертова скала је скала од пет тачака која се користи да покаже ниво сагла-
сности, од снажног слагања до снажног неслагања, у вези са појединачним ставом 
са одређеном изјавом.

8 У питању је програм који учитава податке, изводи анализе и даје исписе ре-
зултата.
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Да би се добиле вредности утицаја свих категорија и да би се оне 
међусобно упоредиле, њихове појединачне вредности израчунавају се 
једначинама (2–5). Ове вредности детаљније указују на претње, недостатке 
и потребе заједнице које се стратегијом модификације могу отклонити.

Резултати

Резултати првог дела упитника, сачињеног од 42 питања затвореног типа 
о локалним друштвеним и економским потребама становништва на ис-
траживаном простору, приказани су у Табели 1.

Табела 1. Локалне друштвене и економске потребе (на основу Ликертове скале)

Број Ставка Просек 
(0–5)

1. Опремљеност куће 3,27
2. Задовољство условима становања 3,35
3. Запосленост 2,09
4. Задовољство послом 2,82
5. Задовољство приходима 2,69
6. Осећај економске оскудице 3,18
7. Препознавање природних потенцијала 3,17
8. Жеља за едукацијом у туризму 2,91
9. Стабилна економска будућност од туризма 2,98

10. Приходи од сакупљања и продаје лековитог биља и шумских плодова 3,45
11. Приходи од производње и продаје сувенира 2,30
12. Задовољство приходима од продаје домаћих производа 2,79

13. Утицај промоције минералних и термоминералних вода на развој 
туризма 3,34

14. Присутност инвестиција од локалне самоуправе 1,73
15. Задовољство промоцијом туристичких потенцијала 2,25
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16. Препознавање важности туризма за развој простора 2,71
17. Веровање у нова пословна улагања 2,67

18. Заинтересованост за реконструкцијом постојећих објеката  
у домаћинству 3,66

19. Веровање у бољу будућност 3,00
20. Присутност фактора среће 3,58
21. Утицај образовања на начин живота 3,14
22. Истицање традиционалних и културних вредности 3,75
23. Преношење обичаја на потомке 4,22
24. Осећај недостатка друштвене солидарности 3,00
25. Оцена друштвене солидарности 2,70
26. Жеља за мигрирањем 2,65
27. Задовољство инфраструктуром 2,32
28. Задовољство услугама комуникације 3,15
29. Задовољство водоснабдевањем 3,30
30. Регулација речних корита 1,98
31. Задовољство јавним сервисима 3,02
32. Задовољство културним садржајима 2,60
33. Неопходност за модернизацијом у техничко-технолошком смислу 3,33
34. Неопходност развоја и ревитализације у инфраструктури 3,31
35. Задовољство приступом информацијама 3,15
36. Задовољство начином очувања животне средине и природних ресурса 2,34
37. Утицај загађивача на животну средину 2,90
38. Утицај загађивача на животну средину 2,15
39. Контрола сече шума 1,88
40. Задовољство пруженом шансом при запошљавању 2,08

41. Задовољство ефикасношћу при добијању дозволе за рад и изградњу 
туристичких објеката 2,21

42. Коришћење пружене шансе за едукацијом у туризму 2,40

Други део упитника састоји се од четири питања отвореног типа и 
односи се на јаке и слабе стране, прилике и претње у развоју руралних 
насеља Новог Пазара. Према релативној фреквенцији сваког параметра, 
Индекс је добио вредност од 0 до 5. Резултати истраживања приказани 
су у оквиру SWOТ анализе (Табела 2).
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Табела 2. SWOT анализа утицаја експанзије туризма на развој руралних насеља 
истраживаног подручја

Број Ставка Релативна 
фреквенција

Индекс 
(0–5)

Јаке стране

1. Богата традиција – велики број мултиетничких 
споменика културе 75,00 3,75

2. Богатство водних ресурса – обиље минералних и 
термоминералних извора 66,80 3,34

3. Велика површина плодног пољопривредног земљишта 63,40 3,17
4. Добар саобраћајно-географски положај 54,20 2,71
5. Квалитетни домаћи производи 53,40 2,67

Слабе стране

1. Економска оскудица – низак социоекономски 
стандард становништва 63,60 3,18

2. Недовољна образованост становништва 62,80 3,14
3. Изражена жеља за исељавањем 52,80 2,64
4. Лоша инфраструктура и слаба комунална опремљеност 46,40 2,32
5. Недостатак радних места 41,80 2,09

Прилике

1. Веће инвестиције и субвенције у пољопривреди и 
туризму 66,60 3,33

2. Производња, сакупљање и продаја домаћих 
производа, шумских плодова и лековитог биља 65,40 3,27

3. Промоција културно-историјског наслеђа 58,20 2,91

4. Развој малих и средњих предузећа (угоститељских, 
туристичких) 54,00 2,70

5. Изградња мини-фабрика и брендирање домаћих 
производа 53,20 2,66

Претње

1. Прекомерно загађивање природе и појава бројних 
дивљих депонија 60,20 3,01

2. Високе стопе имиграција према централним 
деловима града 57,40 2,87

3. Опасност од поплава и клизишта 48,60 2,43
4. Недовољна контрола сече шума 40,40 2,02

5. Недовољно субвенционисаних и инвестиционих 
улагања 39,20 1,96
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Најјачу страну у развоју одрживог туризма руралних насеља на про-
стору Новог Пазара представља богата историјска прошлост ових крајева, 
која се огледа кроз материјалне трагове многих мултиетничких споменика 
култура, цркава, тврђава и надгробних споменика. Најслабија страна је још 
увек економска оскудица, чију основу представља низак социоекономски 
стандард становништва. Повећање инвестиција и субвенција у пољопри-
вреди и туризму довело би до побољшања друштвене добробити и квали-
тета живота, раста стопе запослености и прихода, што је главна прилика 
за развој насеља овог краја. Нерешеност складиштења отпада уз све веће 
деградирање природе и појава дивљих депонија представљају главну претњу 
насељима овог краја. Такође, недовољно улагања и лош животни стандард 
утицали су на то да из периферних насеља становништво одлази ка цен-
тралним деловима других већих насеља и на тај начин долази до запуштања 
и одумирања мањих села, што онемогућује равномерни рурални развој. 

Када се узму у разматрање све јаке и слабе стране, прилике и претње 
изведене из упитника, утицајни фактори битни су у свим нивоима друштвених 
и економских потреба. Сваки параметар SWOT анализе, у односу на то, има 
другачију вредност. Просечна вредност питања затвореног типа узета је као 
вредност сваког индикатора. Табела 3 показује ефективне промене, сродна 
питања и утицајни фактор, заснован на резултатима првог дела упитника.

Табела 3. Ефективне потребе, сродна питања и њихов утицајни фактор

Број Ставка Сродна питања Утицајни 
фактор

1. Услови становања у 
домаћинству

Опремљеност куће 3,43
Задовољство условима становања
Заинтересованост за 
реконструкцију постојећих објеката 
у домаћинству

2. Ниво запослености и 
приходи од туризма

Запосленост 2,73
Задовољство послом 
Задовољство приходима
Стабилна економска будућност од 
туризма 
Приходи од сакупљања и продаје 
лековитог биља и шумских плодова
Приходи од производње и продаје 
сувенира
Задовољство приходима од продаје 
домаћих производа

3. Економска оскудност Осећај економске оскудице 3,18
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4. Утицај промоције 
туристичких вредности на 
развој туризма

Препознавање природних потенцијала 2,77
Утицај промоције минералних и 
термоминералних вода на развој 
туризма
Задовољство промоцијом 
туристичких потенцијала
Препознавање важности туризма за 
развој простора

5. Развој предузетничког духа
Веровања у нова пословна 
улагања 
Веровања у бољу будућност

Утицај образовања на начин живота 3,72
Веровање у нова пословна улагања 2,71
Веровање у бољу будућност 3,29
Присутност фактора среће

6. Ниво самопоуздања Истицање традиционалних и 
културних вредности

3,54

Преношење обичаја на потомке
Задовољство културним 
садржајима
Присутност фактора среће

7. Оцена друштвена 
солидарност

Осећај недостатка друштвене 
солидарности

2,85

Оцена друштвене солидарности
8. Жеља за мигрирањем Жеља за мигрирањем 2,65
9. Инфраструктурна и 

комунална опремљеност
Задовољство инфраструктуром 2,98
Задовољство водоснабдевањем
Неопходност развоја и 
ревитализације у инфраструктури

10. Стабилна економска 
будућност од туризма

Стабилна економска будућност од 
туризма

2,98

11. Техничко-технолошки 
фактори

Задовољство услугама комуникације 3,16
Задовољство приступом 
информацијама 
Задовољство јавним сервисима
Неопходност за модернизацијом у 
техничко-технолошком смислу

12. Заштита природе Задовољство начином очувања 
животне средине и природних 
ресурса

2,25

Утицај загађивача на животну 
средину 
Регулација речних корита
Задовољство контролом лова и 
риболова
Контрола сече шума
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13. Присутност инвестиција 
од локалне самоуправе

Присутност инвестиција од локалне 
самоуправе

1,73

14. Задовољство због туризма 
и тенденција ка развоју 
туризма

Задовољство пруженом шансом при 
запошљавању

2,58

Задовољство ефикасношћу при 
добијању дозволе за рад и изградњу 
туристичких објеката 
Коришћење пружене шансе за 
едукацијом у туризму 
Препознавање природних потенцијала 
Жеља за едукацијом у туризму
Препознавање важности туризма за 
развој простора

Група сродних питања показује да је ниво самопоуздања код локалног 
становништва изузетно висок, што има позитивну тенденцију ка даљем 
развоју овог простора. Мањак инвестиција и веровања у нова пословна 
улагања представљају главни дефицит истраживаног подручја. Недостатак 
образовних, културних, угоститељских објеката директно утиче на пове-
ћану жељу становништва да мигрира ка развијенијим центрима. Од већих 
проблема овог простора издваја се недовољна заштита природе, која на 
дугорочном плану може имати изузетно негативне последице.

У Табели 4 наведени су параметри који су одредили утицајни фак-
тор сваког индикатора и његове квантитативне вредности изведене из 
Ликертове скале.

Табела 4. SWOT анализа укључујући утицајне факторе

Број Ставка Утицајни 
фактор

Јаке стране

1.
Богата традиција – велики број 
мултиетничких споменика 
културе

Ниво самопоуздања
3,54

2.
Богатство водних ресурса 
– обиље минералних и 
термоминералних извора

Утицај промоције туристичких 
вредности на развој туризма 2,77

3. Велика површина плодног 
пољопривредног земљишта 

Утицај промоције туристичких 
вредности на развој туризма 2,77

4. Добар саобраћајно-географски 
положај 

Задовољство због туризма и 
тенденција ка развоју туризма 2,58

5. Квалитетни домаћи производи Веровања у нова пословна 
улагања 2,71
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Слабе стране

1.
Економска оскудица – низак 
социоекономски стандард 
становништва

Економска оскудност
3,18

2. Недовољна образованост 
становништва

Развој предузетничког духа 3,72

3. Изражена жеља за исељавањем Жеља за мигрирањем 2,65

4. Лоша инфраструктура и слаба 
комунална опремљеност

Инфраструктурна и комунална 
опремљеност 2,98

5. Недостатак радних места Ниво запослености и приходи 
од туризма 2,73

Прилике

1. Веће инвестиције и субвенције 
у пољопривреди и туризму

Техничко-технолошки фактори 3,16

2.

Производња, сакупљање и 
продаја домаћих производа, 
шумских плодова и лековитог 
биља

Ниво запослености и приходи 
од туризма 2,73

3. Промоција културно-
историјског наслеђа

Утицај промоције туристичких 
вредности на развој туризма 2,77

4.
Развој малих и средњих 
предузећа (угоститељских, 
туристичких)

Веровања у нова пословна 
улагања 2,85

5.
Изградња мини-фабрика 
и брендирање домаћих 
производа

Веровања у нова пословна 
улагања 2,71

Претње

1.
Прекомерно загађивање 
природе и појава бројних 
дивљих депонија

Заштита природе
2,25

2. Високе стопе имиграција према 
централним деловима града

Жеља за мигрирањем 2,65

3. Опасност од поплава и клизишта Заштита природе 2,25
4. Недовољна контрола сече шума Заштита природе 2,25

5. Недовољно субвенционисаних 
и инвестиционих улагања

Присутност инвестиција од 
локалне самоуправе 1,73

У Табели 5 приказана је пондерисана поузданост, која се изводи доде-
љивањем различитих утицајних фактора на пет важних параметра у свакој 
категорији (снаге, слабости, прилике и претње). У овој SWOT анализи 
већина параметара задржала је своје позиције као у првој анализи.
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Табела 5. Нова SWOT анализа сортирана по измереној поузданости

Број Ставка Измерена 
поузданост

Јаке стране
1. Богата традиција – велики број мултиетничких споменика културе 13,28

2. Богатство водних ресурса – обиље минералних и 
термоминералних извора 9,25

3. Велика површина плодног пољопривредног земљишта 8,78
4. Квалитетни домаћи производи 7,24
5. Добар саобраћајно-географски положај 6,99

Слабе стране
1. Недовољна образованост становништва 11,68

2. Економска оскудица – низак социоекономски стандард 
становништва 10,11

3. Изражена жеља за исељавањем 7,00
4. Лоша инфраструктура и слаба комунална опремљеност 6,91
5. Недостатак радних места 5,70

Прилике
1. Веће инвестиције и субвенције у пољопривреди и туризму 10,52

2. Производња, сакупљање и продаја домаћих производа, 
шумских плодова и лековитог биља 8,93

3. Промоција културно-историјског наслеђа 8,06

4. Развој малих и средњих предузећа (угоститељских, 
туристичких) 7,70

5. Изградња мини-фабрика и отварање нових радних места 7,21
Претње

1. Високе стопе имиграција према централним деловима града 7,61
2. Прекомерно загађивање природе и појава бројних дивљих депонија 6,77
3. Опасност од поплава и клизишта 5,47
4. Недовољна контрола сече шума 4,55
5. Недовољно субвенционалних и инвестиционих улагања 3,39

Код јаких страна ниво поузданости сада је виши код традиционално 
квалитетних домаћих производа у односу на добар саобраћајно-гео-
графски положај насеља. Богата традиција ових крајева је по измереној 
поузданости и даље водећи параметар за развој туризма и побољшање 
животног стандарда ових простора. Код слабих страна, поред ниског 
социоекономског стандарда, главни проблем представља недовољна пи-
сменост становништва. Недостатак стручних кадрова, одлазак младих 
образованих људи (одлив мозгова), застарелост и непостојање школа у 
свим насељима, директно су утицали на стагнацију развоја ових крајева 
и потребу за мигрирањем ка центрима већих насеља. Веће инвестиције у 
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пољопривреди и туризму, као и већа информисаност мештана о субвен-
цијама државе представљају главну прилику за развој овог простора и 
побољшање економског стандарда људи. Сакупљање шумских плодова 
и лековитог биља, уз брендирање одређених домаћих производа, као и 
враћање на традицију кроз гостопримство главни су параметри за про-
моцију ових крајева. Висока стопа имиграција, пре свега одлазак младог 
радно-способног становништва, представља главну претњу овим крајевима. 
Небрига за природом, прекомерна и незаконита експлоатација природних 
ресурса и нерешеност одлагања отпада јесу параметри који негативно 
утичу на дугорочни развој руралних крајева. Недостатак инвестиција у 
периферним насељима и знатно већа улагања у градско подручје негативно 
утичу на равномеран развој простора Новог Пазара.

Квантитативна вредност јаких и слабих страна, прилика и претњи 
изводи се из Табеле 5 помоћу једначина (6–9):

 

Приложени резултати показују да са тачке гледишта локалног ста-
новништва, јаких параметра (45,54) развоја туризма у њиховој заједници 
има више од слабих (41,40), док су прилике за развој у будућности (42,42) 
веће од претњи (27,79). Ови резултати потврђују то да развој туризма има 
значајан утицај на рурални развој. IORR вредности добијају се следећом 
једначином (10):

Како је IORR вредност позитивна, са тачке гледишта локалног станов-
ништва, истраживана насеља на простору Новог Пазара имају перспективу 
развоја одрживог туризма. Процена тренутне ситуације узима се у обзир 
приликом пројектовања будућих планова одрживог развоја. Уколико се 
инвестира у недостатке, слабости и претње постаће снаге и прилике, што 
ће резултирати повећањем друштвено-економске добити становника.
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Дискусија

Како се туризам заснива на природним потенцијалима (геоморфолошке 
вредности, водни објекти, минералне и термоминералне воде, флора, фа-
уна, пејзаж) и антропогеним вредностима (културно наслеђе, историјски 
споменици, археолошки локалитети, традиција), добра промоција овог 
простора привукла би велики број туриста. Доласком туриста повећала би 
се жеља за новим пословним улагањима (проширење старих и изградња 
нових угоститељских и смештајних капацитета), а становништво би се 
вратило да живи на селу. При проширењу туризма неопходно је пошто-
вати еколошке прописе и заштитити природу од загађења и претераног 
коришћења ресурса, као и водити рачуна о стању и заштити објеката 
културног наслеђа. 

Развој у планирању туризма можемо пратити кроз IORR једначину. 
Основни циљ је постићи одрживи рурални развој, који подразумева побољ-
шање социоекономске добити становништва. Дати индекс служи за процену 
тренутног стања и може се кретати у одрживом правцу или супротно. На 
основу ставова локалног становништва врши се процена садашње ситуације, 
која се узима у обзир приликом пројектовања будућих планова са циљем 
одрживог развоја насеља. Анализе IORR једначине, помоћу информација 
локалног становништва, помажу у развојном процесу руралних насеља и 
у плановима за развој туризма од најслабијих тачака ка горе.

Анализе су показале да је мањак инвестиција на овим просторима 
главни негативни параметар, који директно или индиректно утиче на остале 
параметре. Већина инвестиција утроши се на централне делове града; град-
ско подручје се шири, а већина становништва удаљених руралних насеља 
мигрира ка периферији и приградским деловима града. На тај начин долази 
до нарушавања равнотеже, удаљена сеоска насеља одумиру, а на подручју 
града јавља се пренасељеност. Такође, долази и до неравномерног развоја, 
па тако села која се налазе поред магистралног пута Нови Пазар – Рашка 
и Нови Пазар – Рибариће много се брже развијају од села која се налазе 
на Рогозни и Голији, иако располажу већим природним потенцијалима. 
Веће инвестиције у просторно удаљенијим насељима имале би позитиван 
ефекат ка успостављању равнотеже. Зауставила би се стагнација, са тен-
денцијом бар делимичног задржавања становништва на селу.

Закључак

На основу примењене методологије и добијених резултата, а у поређењу са 
осталим индексима, IORR индекс има бројне предности. Главна предност 
овако примењене методологије у односу на друге огледа се у томе што она 
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директно процењује ефекте развоја туризма на рурални развој. У овој мето-
дологији кроз анкетне упитнике своју улогу има и локално становништво. 
Она приказује стање у датом тренутку (јаке и слабе стране), као и могуће 
тенденције у будућности (прилике и претње). Кроз квантитативно поређење 
јаких и слабих страна и прилика и претњи, добијамо индекс, чији нам знак 
директно говори да ли развој туризма води ка одрживом руралном развоју 
или супротно. Поред позитивних страна, ова методологија има и своје не-
достатке. Једна од често наглашених слабости је то што резултати зависе од 
одабраних узорака. Промена узорака често доводи и до промене резултата. 
Овај недостатак може се превазићи увођењем трећег дела истраживања, 
као објективно процењеног стања социјалних, економских и еколошких 
аспеката развоја, који би директно утицао на крајњи пондерисани резултат 
индекса. Простор Новог Пазара као део новопазарске и голијске туристичке 
регије, припада слабо развијеном делу Србије. Ипак, на овом простору се 
налазе значајни природни потенцијали и антропогене вредности, који нуде 
могућност развоја различитих облика туризма. Како је знак IORR вредности 
позитиван (0,94) тако и развој туризма води ка одрживом руралном развоју 
овог простора. Резултати истраживања чине основу за израду стратегије за 
будући развој туризма на простору Новог Пазара. 
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Tourism as a Part of Sustainable Rural Development  
in the Area of Novi Pazar

Summar y

In insufficiently developed areas of Serbia, natural and anthropogenic tourist values 
are of great importance for sustainable rural development. In this study, a survey was 
conducted using the method of selecting respondents, where the analysis of economic, 
social, cultural, and environmental aspects took into consideration the current situation, 
with the goal of clearly defining all the strengths and weaknesses of rural settlements in 
Novi Pazar. The average values of related issues were used to calculate the value of the 
indicators, while the Sustainable Rural Development Index (SRDI) was determined by 
the average values of all indicators. The final outcome of the SRDI is 0.94, indicating that 
the area holds the potential to develop sustainable tourism. The results of the research 
can be used to plan the possibilities for further development of rural settlements in the 
researched area in order to minimize weaknesses and threats and maximize strengths 
and opportunities with the help of tourism based on sustainable development.

Keywords: rural tourism; Sustainable Rural Development Index (SRDI); Novi 
Pazar; Serbia.
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